

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ
№ 4 Среда, 6 января 1943 года Год издания XLIV
6493 Цена 20 коп.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

4 января наши наступающие войска овладели городом, ЧЕРНЫШОВСКИЙ и железнодорожной станцией ЧЕРНЫШ-КОВ. В районе Чернышовский захвачены большие трофеи среди которых: самолетов—17, снарядов—2.000.000, авиационных бомб—500.000, а также склады с продовольствием и военными имуществом.

СОВИНФОРМБЮРО

Владивосток

Секретарю Приморского крайкома ВКП(б) товарищу ПЕГОВУ

Передайте колхозникам и колхозницам Приморского края, собравшим 25 миллионов руб. на строительство эскадрильи самолетов и славным 45 тысяч пудов сельскохозяйственных продуктов в фонд Красной Армии и для рабочих промышленных предприятий, мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

Йошкар-Ола

Секретарю Марийского обкома ВКП(б) товарищу НАВОЗОВУ

Передайте колхозникам и колхозницам Марийской Автономной Советской Социалистической республики, собравшим 20 миллионов рублей на строительство авиаскадрильи "Марийский колхозник", мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

К дальнейшему под'ему промышленности и транспорта

В 1943 году работники промышленности и транспорта вступили вооруженные богатым опытом работы в условиях военного времени. Пропищенный год знаменателен в работе промышленности новыми методами, рожденными творческой инициативой работников тыла, их благородным патристическим стремлением оказать большую помощь фронту. Движение энтузиастов, энтузиастов промышленности, комсомольцев профессий — все это способствовало дальнейшему под'ему промышленности и дало огромный экономический эффект.

Трудящиеся Томска славно поработали для родины в 1942 году и с честью держали переходящее красное знамя обкома ВКП(б). Сила и прочность успехов работников тыла состоит в том, что они твердо и последовательно придерживались мудрого сталинского указания: никогда не уступать на достигнутом, непрерывно двигаться вперед.

В 1943 году работникам промышленности и транспорта предстоит решить ряд сложных военно-хозяйственных задач, необходимых для скорейшего разгрома немецко-фашистских оккупантов. И уже с первых же дней нового года надо боевой сталеновой работой создать все предпосылки для образцового выполнения государственных заданий.

Война создала ряд серьезных трудностей в работе, потребовавшая большого напряжения всех сил и резервов. И работники промышленности поднимают — победа не приходит сама, ее надо завоевать! Путь к этому — боевое преодоление всех трудностей.

Одним из важнейших резервов для дальнейшего под'ема промышленности является максимальное использование оборудования. Коллективы передовых заводов обратились ко всем предприятиям нашего города с призывом — не иметь ни одного бездействующего станка. Решение этой задачи на много увеличивает выпуск продукции, необходимой стране и фронту.

Для максимального использования оборудования неопытному работнику оказать дальнейшее внедрение лунинских методов. Опыт работы 1942 года показал, какое огромное государственное значение имеет лунинское движение в промышленности. На заводе, где секретарем партийной организации тов. Олейник, многие станочники настойчиво овладевали лунинским методом работы и добились замечательных результатов. Они сэкономили тысячи станко-часов, дали большую экономию государственных средств, а главное — обеспечили в большом количестве дополнительный выпуск продукции.

Но надо прямо сказать, что лунинское движение на предприятиях города еще не получило массового распространения, как этого требовало решение бюро горкома ВКП(б). Отдельные руководители предприятий до сих пор проваливают пред-

Вчера в Концертном зале состоялся митинг томских трудящихся города Томска, посвященный телеграмме вождя народов товарища Сталина трудящимся Новосибирской области и решению Новосибирского обкома ВКП(б) об оставлении переходящего красного знамени обкома партии в Томске за работу промышленности в декабре 1942 года.

Слова для сообщения по этому поводу было предоставлено секретарю горкома ВКП(б) тов. Чернышеву.

Лучшим ответом точней, — сказал тов. Чернышев, — будет включение каждого трудящегося в средневальное имену XV годовщины Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Трудящиеся города дали слово выполнять двухмесячную программу к 23 февраля, собрать на постройку сибирских эскадрильи самолетов «За родину» пять миллионов рублей, отравить на фронт пять вагонов подарков. Продукция, выпущенная на томских предприятиях сверх плана, в соответствии с пожеланиями партнеров, пойдет в фонд товарища Сталина, в составлении которого каждый рабочий должен принять участие своим фронтным трудом.

Затем выступил директор Томского индустриального института профессор-орденосец тов. К. Н. Шаргунов. Он сообщил, что ученые, студенты, рабочие и служащие индустриального института выносят сейчас 100.000 рублей на постройку самолета, на котором должно быть написано, что он создан на средства коллектива Томского индустриального института. От имени своего коллектива тов. Шаргунов призвал всех трудящихся города к активному участию своими материальными средствами в создании сибирских эскадрильи самолетов «За родину». Это патристическое предложение было встречено бурными аплодисментами всех участников митинга.

Выступал гитарист майор орденосец Я. Я. Зон. Передав трудящимся города боевой привет Красной Армии, он призвал их к еще более напряженной борьбе за дальнейшее удержание в Томске переходящего красного знамени обкома партии.

Начальник цеха фабрики «Красная звезда» тов. Масунов и заводской Кудрявский райфо тов. Старкова сообщили на митинге, что они ввели на постройку эскадрильи самолетов по две с половиной тысячи рублей каждый. Эти заявления встречены дружными аплодисментами всех присутствующих.

На митинге выступала также лауреат Сталинской премии профессор В. Д. Кузнецов, директор лесоперерабаточного комбината тов. Гаухов, профессор Московского электротехнического института инженеров железнодорожного транспорта Николайский, станочник Н-ского завода тов. Шарковский и другие.

Под бурные аплодисменты, на митинге было принято письмо к вождю народов товарищу Сталину.

ДОСТОЙНО ВСТРЕТИТЬ XXV ГОДОВЩИНУ РАБОЧЕ-КРЕСТЬЯНСКОЙ КРАСНОЙ АРМИИ

За честь завода

Коллектив рабочих, инженерно-технических работников и служащих стекольного завода полей 1943 год встретил с большими производственными победами. Декабрьский план завод выполнил на 119 процентов, а план четвертого квартала — на 137 процентов. Годовой план также выполнен.

Эти успехи были достигнуты на основе дружной стахановской работы всего коллектива. Социалистическое соревнование развернуто так, чтобы не было ни одного отстающего, не выполняющего полностью производственного задания.

Крупные успехи героической Красной Армии на фронтах отечественной войны воодушевили коллектив завода на еще более самоотверженную работу в тылу. Впереди с лучшими показателями в работе идет коллектив смены № 2, где начальником т. Г. Н. Докучаев. Вся смена на много перевыполнила декабрьскую программу.

Не плохо работает и смена № 1 во главе с начальником В. И. Новожиловым. Образцы высокой производительности труда показала многие станочницы. Тов. И. М. Париков выполнил декабрьскую программу на 148 процентов. Более, чем в полтора раза перевыполнил задание лучший стахановец завода т. А. Ф. Петров. На много перевыполнил норму стахановца тт. Б. К. Марков, А. Я. Волков.

БЕРУТ КОНКРЕТНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

4 января на заводе, где секретарем партийной организации тов. И. Андрико, состоялся митинг. Участники митинга горячо поддержали предложение передовых коллективов Томска о включении в социалистическое соревнование имену XV годовщины Красной Армии.

Выступившие на митинге: начальник цеха тов. Л. Никитцев, слесарь-механик тов. С. Салаев и другие приняли на себя конкретные обязательства. Завод обязался выполнять двухмесячную производственную программу к 23 февраля, подтянуть 10 высококвалифицированных механиков.

Ф. М. Шункин, М. Г. Давыдов, А. И. Миронов, А. И. Кософонов, В. Ф. Карасев. Попеременно высокопроизводительно работают бригады: стекольный во главе с т. В. В. Юргенсом и его помощником т. А. Б. Боровым. За декабрь бригада перевыполнила свое задание более, чем в полтора раза.

Стремлением к высокопроизводительному труду, максимальной переиспользованию норм выработки охвачены не только мастера и старые стахановцы, но и их ученики. Лучшие ученики такие, как тт. А. Кузьмин, В. Шнейдер, С. Носов и Чутков в короткий срок освоили новую квалификацию и на много перевыполнили нормы.

Следует отметить хорошую работу подсобных рабочих тт. Т. Д. Хижняк, А. Н. Астафьев, К. В. Гусевых и других. Хорошо работают стекловары тт. И. В. Большаков и И. А. Рапеевский. Они готовят добросовестную стекломассу, что является весьма важным условием для хорошей работы мастеров-стекольников.

В ответ на поздравительную телеграмму секретаря обкома ВКП(б) т. Кулагина коллектив стекольного завода обязуется двухмесячный план /выполнить к XXV годовщине Рабоче-Крестьянской Красной Армии — к 23 февраля 1943 года.

И. ЛИТВИНКО.

Главный инженер стекольного завода.

Из отстающих в передовые

План комбината в прошедшем году до октября работал плохо, не выполнял план. Чтобы улучшить работу комбината, горком ВКП(б) послал нам в помощь своего представителя тов. Лавровского, который приложил много усилий, помогая коллективу выполнять месячный план.

На нашем производстве не было учета работы. Коллектив работал не с полной нагрузкой. Планоходы расходовались не по назначению: их брали для личного пользования все, кому не лень, а печи были холодными, не отожавшимися. Эти недостатки были также устранены.

С помощью лесоперерабаточного комбината на-ходу ремонтировалась шпало-станок, выправлялись планы, вступил в строй ремонтные моторы. Это помогло выполнить ноябрьский план.

В декабре коллектив нашего комбината работал самоотверженно, четко соблюдал выполнение ежедневного графика, не допускал отставаний ни на одну минуту. В первый день Сталинской декады мы дали 19 процентов месячного плана, а дневное задание выполнили на 580 процентов.

И. ЛИТВИНКО.

Главный инженер стекольного завода.

При подведении итогов работы за 25 дней декабря горком ВКП(б) и горисполком включили наш комбинат в список предприятий, досрочно выполнивших декабрьскую программу. Это была наша первая победа. Ее создали самоотверженной работой станочники тт. Куликова, Бурак, стартеры тт. Кошкин, Петров, Кузьминко и Колесов. Крепко помогли в выполнении плана механик т. Мерадский и слесарь т. Игнатченко.

Чтобы подготовить необходимые условия для работы в первом дне нового года, мы заготовили материалы и чертежи для окончательного ремонта механиков. Отлажен строительный до сих пор не спущен план на 1943 год.

Собрав наш коллектив работает самоотверженно дни и ночи, чтобы дать стране и фронту сверхплановую продукцию. Двухмесячную программу наш коллектив выполнит к 23 февраля. Пусть это явится нашим подарком к XXV годовщине Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

Д. НАРГОПолов.

Директор комбината подсобных производств.

БУДЕМ ТРУДИТЬСЯ ЕЩЕ ЛУЧШЕ

План тех на заводе является лучшим. В декабре мы выполняли дефицитные заказы, которые обеспечивали выполнение заводской программы по выпуску продукции. В работе встречались не малые трудности, но коллектив умело перебарывал их. В труде тоже нужно наступление, надо всегда уметь найти выход из тяжелого положения.

Инструментальный цех не сбавил инструментов с большим перебоем, тактично подготавливая детали из отходов и частично переделывая старые инструменты. Это помогло улучшить работу и не отставать от графика.

Коллектив нашего цеха поставил перед собой боевую задачу — не боясь трудностей, продолжать их самоотверженно трудом, решительно и смело выполнять поставленную задачу по выпуску продукции. В новом 1943 году мы будем трудиться с новой энергией и по допустим отставаниям от графика ни на один час, ни на одну минуту.

И. ГОРБАЧЕВ.

Начальник механического цеха.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 4 ЯНВАРЯ

В течение 4 января наши войска в районе Среднего Дона, юго-западнее и южнее Сталинграда, на Центральном фронте и на Северном Кавказе вели наступательные бои на прежних направлениях. Наши войска овладели городом Чернышовский и железнодорожной станцией Чернышов.

В районе Сталинграда наши войска вели артиллерийскую перестрелку с противником. На одном участке артиллерийским огнем уничтожено несколько ДЗОТ'ов, уничтожено 2 орудия и рассеяно до роты пехоты противника.

В заводском районе наши штурмовые группы уничтожили вражеские укрепления. Советские бойцы пробивались к ДЗОТ'ам и блиндажам немцев и взрывали их вместе с гарнизами. Уничтожено более 200 немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи и пленные.

Юго-западнее и южнее Сталинграда наши войска продолжили наступление и овладели ядром населенных пунктов. Н-ская котловина часть зшла во фланги группы немецких войск и с легкой атакой выбила ее с выгодных позиций. Отступая, гитлеровцы бросили 2 танка, 14 орудий, 9 автомашин, много вооружения и боеприпасов. На поле бою осталось свыше 300 вражеских трупов.

В районе Среднего Дона наши войска вели успешные наступательные бои. Наши войска заняли город Чернышовский и станцию Чернышов. Захвачены большие трофеи: 2.000.000 снарядов, 500.000 авиационных бомб, 17 самолетов, большое количество складов с продовольствием и военным имуществом. Наши части продолжают сжимать кольцо вокруг блокированных гарнизонов противника. На выручку одному своему окруженному гарнизону немцы бросили крупные силы. Пехота и танки противника неоднократно предпринимали контратаки, но под убийственным огнем нашей артиллерии откатывались обратно. На поле бою осталось более 1000 вражеских трупов. Подбито и сожжено 24 немецких танка.

На Центральном фронте наши войска частью сил вели наступательные бои, а на остальных участках укрепляли занятые позиции.

Юго-западнее Заняты Лук бойцы Н-ской части ворвались в населенный пункт и ведут уличные бои. Захвачено 2 орудия, 8 пулеметов и 3 миномета.

В районе западнее Ржева наши подразделения отразили несколько атак мелких групп пехоты противника.

На Северном Кавказе наши войска развивали наступление. В боях за один крупный населенный пункт истреблено 300 вражеских солдат и офицеров. Захвачен танк, 5 автомашин и 20 станковых пулеметов. В районе другого населенного пункта советские бойцы захватили 2 склада с боеприпасами, склад с продовольствием, 43 автомашины, 6000 снарядов, 500 мин, 4 радиостанции и другое военное имущество.

Партизанский отряд, действующий в Витебской области, пустился под огнем 8 эшелонов противника. При крушении разбито 92 вагона, 16 цистерн и 48 платформ. За месяц активных боевых действий партизаны этого отряда, кроме того, подбили 3 танка, сожгли 52 автомашины, взорвали 11 шоссе-мостов и вырезали 17 километров

телефонно-телеграфной линии связи. Другой отряд витебских партизан из засад на шоссе-мостовых истребил более 200 гитлеровцев.

3 января главная ставка Гитлера сообщила: "Германские части начали в новый год крупными атаками в районе Терекса. Все контратаки большевиков разбиты, о сопротивлении наших частей". Эта хвастливая болтовня гитлеровских пропагандистов находится в вопиющем противоречии с истиной. Новый, 1943 год немецкие войска начали быстрым, но поспешным движением на многих фронтах, в том числе и в районе Терекса. Уже в первые дни нового, 1943 года советские войска заняли города Моздок, Малгобек и десятки других населенных пунктов. Не смею ли гордиться о каких-то мифических "крупных атаках" немецких войск, когда гитлеровцы под ударами Красной Армии отступают один населенный пункт за другим и откатываются на запад!

3-го же января германское информационное бюро передало из главной ставки Гитлера германскую военную сводку. В ней говорится: "В ходе успешной наступательной операции к западу от Калуги уничтожен один батальон противника, 95 огневых точек и ДЗОТ'ов и захвачены пленные". И это сообщение также является обычной живой брехней гитлеровцев. Калуга уже давно находится в тылу советских войск. К западу от Калуги, как об этом уже сообщено Совинформбюро, непрерывно царит затишье. Никаких военных операций ни немцы, ни советские войска за последние дни здесь не проводили. Германская армия начала 1943 год отступлением, а гитлеровская ставка — новыми потоками лжи. Столь же глупые, сколь и живые выдумки ставки Гитлера обнаруживаются против самих же гитлеровских пропагандистов и выставляют их на всеобщее посмешище. Вот уж поистине — хвалилась кобыла, что воз с горшками побил!



Действующая Армия (Северо-западнее Сталинграда). На снимке: бойцы Н-ской части ведут огонь с переднего края обороны. Фото Е. Кенита (Фотокорресп. ТАСС).

Новаторы одного завода

В условиях отечественной войны необходимо наиболее рационально использовать все наши материальные ресурсы, на разгром врага, поднять и использовать наши богатейшие резервы для дела дальнейшего усиления помощи Красной Армии.

Изобретательство и рационализация на нашем заводе за время отечественной войны сыграли позитивную громадную роль. Этим им обязаны существовать фонды наших кадров — новаторов в области техники, ряды которых неперестают увеличиваться.

На одном заводском объекте использовались детали, для изготовления которых требовались текстылы и датур — эти остродефицитные материалы. Новаторы — инженеры пеха тт. Э. Фельдман, К. Огородников и начальник производства тов. И. Векслер предложили конструкцию детали из железа. Предложение было осуществлено. Применение железа не ухудшило работу прибора и позволило сэкономить дефицитный материал.

Крепление крышки прибора осуществлялось при помощи точечных железных колов. Инженер тов. И. Портнов и мастер тов. В. Буданов предложили заменить коловки приваркой штампованных угольников. Внедрение этого предложения сократило объем точечных работ, значительно упростило сборку и изготовление прибора, давало экономию десятки тысяч рублей.

При регулировке одного объекта встречались большие трудности, потому что не было соответствующего температуростойчивого клея. Новаторы тт. Э. Фельдман, К. Огородников, а также члены партии тов. Л. Векслер остроумно вышли из этого затруднения, предложив такую конструкцию, использование которой позволяло обходиться без клея.

На заводе имеются ценнейшие предложения, в корне изменяющие принципы действия и конструкции выпускаемых объектов. Так, предложение тт. Э. Фельдмана и К. Огородникова увеличивало срок службы одного прибора в 4—5 раз и давало экономии до 300.000 рублей в год. Инженер тов. М. Товшин изложил принцип действия и конструкцию одного объекта. Предложенный им прибор позволял экономить большое количество дефицитных материалов и деталей. Годовая экономия от применения этого прибора

только на одном нашем заводе составляет до 700.000 рублей. В настоящее время разработка инженера-новатора утверждена и внедряется в производство.

Старший инженер завода тов. В. Кеннигсон провел большую работу по изучению параметров и конструкции объекта, выпускаемого на заводе. Скопированный им прибор имеет неслыханную простоту, но значительно дешевле и проще в производстве. Этот прибор в настоящее время проходит испытание.

Партийная организация завода неоднократно обсуждала на заседаниях партийного бюро вопросы изобретательства и рационализации. Однако задержалось осуществление одного принятого предложения. Партибюро вынуждено было обратиться специально этот вопрос, и после принятия мер предложение было осуществлено. На заводе вывешены тематика, плакаты, над которыми вопросы можно работать рационализаторы. Партийная организация популяризирует знания и дела новаторов через радио и газету.

Надо было добиться такого положения, чтобы поступали не только рационализаторские предложения по замене дефицитных материалов и упрощению конструктивных приборов, но чтобы осуществлялись и мероприятия, в корне изменяющие принципы действия и конструкции определенных предметов. Над этим работала партийная организация вместе со всем коллективом, и она добилась перелома.

Мастер инструментального пеха тов. И. Браун предложил и изготовил несколько простых приспособлений, при помощи которых значительно упростился процесс изготовления лерок и метчиков, а также выемки брва. Тов. Браун предложил также простейшее приспособление для быстрой разметки дисков автоматов.

Вступив в 1943 год, партийная организация ставит задачу перед коммунистами, комсомольцами, перед всеми рабочими еще крепче заниматься вопросами рационализации и изобретательства. Партийная организация и каждому коммунисту следует наиболее четко относиться к предложениям новаторов, последовательно поддерживать их величайшие начинания, поощрять, популяризировать их достижения.

И. АЛИФАНОВ.
Секретарь парторганизации завода.

ЧТО ТВОРИТСЯ В ЛАГЕРЕ ОКУЖЕННОГО ВРАГА

(От наших корреспондентов по Динскому фронту).

Успешное наступление наших войск в районе Среднего Дона и мощный контрудар, нанесенный врагу в районе Котельниково, еще больше ухудшили положение крупной вражеской группировки, окруженной под Сталинградом. О том, что происходит в стане окруженного врага, довольно подробно рассказывают его солдаты и офицеры, захваченные в плен.

Ефрейтор Калыман из 194-го артиллерийского полка говорит: «Положение окруженных частей тяжелое. Солдаты от недоведения сильно ослабели физически. Они получают 100—150 граммов хлеба и раз в сутки жидкий суп из конины. В штабной батарее остались только 7 лошадей, остальные съедены». Солдат 133-го пехотного полка 44-й пехотной дивизии Рудольф Рихтер сказал: «Нам ежедневно выдают крохотный кусочек хлеба и 200 граммов конины. Мы уже с конью съели все конвалерио. Из 100 лошадей в полку осталось 12».

Характерно показание пленного солдата Эдуарда Ватероковского: «Мы, 12 солдат первой роты саперного батальона, поймали лошадей и зрелища ее. Увидев у нас конину, к нам присоединилась еще группа солдат нашей роты. Этого коня нам хватало на 6 дней, после чего мы снова сидели на голодном пайке... 17 декабря в зенитном дивизионе были три случая, когда солдаты падали и умирали от голода. Об этом узнали солдаты нашей роты Фиттер и Шмеллер, которые патрулировали в этот день».

Все чаще можно наблюдать следующие сцены. Между нашими позициями и передним краем обороны противника лежат убитая лошадь. Медленно подползает к ней солдат с ножом в руке. Он ищет пищи на ушки и находит нулю. Но вот уже следом за ним ползет другой, третий.

Все чаще и чаще люди о себе знают скверное обмундирование. Солдаты очень плохо обеспечены зимней одеждой. Так, на каждое отделение в 113-й немецкой дивизии было выдано всего лишь по 2 зимних шинели и по 2 пары... соломенных сапог. В наши руки попадают обмороженные пленные. Они сообщают, что не только обмороженных, но даже раненых не могут вынести полевыми госпиталем. Участились случаи, когда раненых, способных двигаться, возвращают в строй. «Елекая вас класть», — говорят им.

Ефрейтор 76-й пехотной дивизии Карл Майер говорит: «Намнота насчитывала 35 человек, из них 12 обмороженных. У большинства обморожены первой и второй ступени. Все они, а также 2 раненых солдата, которых я лично знаю, лежат в окопах и траншеях».

Немецкое командование пыталось скрыть от солдат тот факт, что они голодают в окружении. Сначала даже не все офицеры знали об этом. Но вскоре положение стало очевидным. Настроение немецких солдат резко ухудшилось.

Одновременно германское командование применяет испытанный метод возмужания слухов и обещаний. Немецкий солдат любит клеветки, и этим пользуются

офицеры. «Генерал фон Манштейн с большими силами стоит у Кладова». «Большие танковые силы подходят из Котельниково», — передают они солдатам. На следующий день эти обещания сменяются другими. Они подрываются фальшивками. Угроза расстрела и несбыточные иллюзии — вот посредством чего немецкое командование удерживает на позициях свои окруженные войска.

Между тем, положение вражеской группировки ухудшается с каждым днем. Ей наносит немалый урон активные действия наших войск. Все ценные запасы, что окруженные немецкие дивизии несут в боях огромные потери. Так, части 76-й пехотной дивизии только за 3 дня боевых действий потеряла 40—50 процентов личного состава. Немецкое командование вынуждено было ввести в бой солдат хозяйственных подразделений. О размерах немецких потерь дает представление следующий пример: 9-я рота 276-го пехотного полка в начале боя насчитывала 230 человек, теперь в ней осталось всего лишь 17 человек, и взвод упразднен.

Из-за колоссальных потерь несколько немецких частей и дивизий реформировано. Так, например, реформирована одна пехотная дивизия. Живые остатки ее пехотинцы отделили 376-й и 44-й дивизиям. Штаб реформированной дивизии и генерал фон Габеленг в главе его вылетели из окружения. При этом генералу удалось улизнуть, но 23 его офицера наши свои гибель под Сталинградом. Их самолеты бы подстрелены и разбиты.

Нельзя сказать, чтобы немецкие офицеры, сдерживаемые угрозами и обещаниями своих солдат, сами не понимали своего отчаянного положения. В их приемах на рогну все чаще подаются заветления. «Чтобы предупредить всякие неожиданности,— пишет лейтенант Брайтштер,— я хочу сегодня изложить свое последнее воле».

Это заветление, как и многие ему подобные, никто не прочтет в Германии. Пуля нашего снайпера оборвала жизнь лейтенанта. В студеное декабря закончился военный поход Брайтштера и его подразделения.

Оруженные под Сталинградом, немцы продолжают оказывать сопротивление. На небольшой площади обороняется 22 дивизии. Они располагают все силами, значительным количеством техники, оружия, боеприпасов. Имея такие силы, расположенные в узком колыбе, противник создавал довольно плотную оборону. Он успел здесь построить большое количество ДОТов, противотанковых и противопехотных препятствий, минных полей, проволочных заграждений. Вот почему немцам удается его держаться, но колыба вокруг них сжимается, они терпят поражение за поражением. Положение их становится все более критическим.

Капитан П. СЛЕНДЕР.
Старший лейтенант В. КУДРЯВЦЕВ.
(ТАСС).

Сдана в эксплуатацию третья очередь московского метрополитена

1 января началось нормальное пассажирское движение на третьей очереди московского метрополитена. Новая линия протяжением в 6,2 километра соединяет центр с важнейшими промышленными районами столицы.

2 января третья очередь московского метрополитена начинает работать. Новая трасса обслуживает ежедневно 150.000 человек. (ТАСС).

На эскадрилью „За родину“

На комбинате пособных производств госстройкомитет с большим успехом провела подписание на постройку авиаэскадрильи „За родину“. Большинство членов коллектива подписались на 30—40 процентов зарплаты, а ученик столяр Ахмедхан, заведующий производством Ховрин и директор комбината Баргозов подписались на 50 процентов заработка.

Отлично прошла подписка на эскадрилью „За родину“ в коллективе артистов „Технокино“. За короткий срок небольшой по числу работающих коллектив дал на постройку эскадрильи „За родину“ 15.000 рублей. Пример патриотизма и желание оказать помощь Красной Армии

показали тов. Васильев — председатель артистов и Кузнецов — заведующий производством. Они подписались на 1000 рублей каждый.

Артист „Технокино“ оказал передовую в Кубышевском районе по сбору средств на постройку авиаэскадрильи.

Успешно идет подписка в детских учреждениях, в особенности, где начальником профессор Очкин. Коллектив собрал 31.000 рублей на постройку эскадрильи „За родину“.

Не отстают и коллектив детского учреждения, где начальником тов. Бубнова. Коллектив собрал 29.000 рублей и уже ввее наличными 15.000 рублей.

ПАРТОРГАНИЗАЦИЯ В БОРЬБЕ ЗА ПЛАН

Переход Красной Армии в наступление на фашистские позиции под Сталинградом и на других фронтах отечественной войны вызвал новый подъем наступления рабочих в труде на помощь фронту. По мере политической активности трудящихся Волжского района в декабре было настолько высоким, что все предприятия без исключения досрочно выполняли производственный план, увеличился ряды многостаночников, лужинцев, станочников военного времени, многие пехи стали станочниками.

Проведение Сталинской декады, в особенности первого дня этой декады, было ознаменовано высоким производственным показателем. На заводе «Республика» тов. Конюховский в дни декады выполнял норму на 1200—1275 процентов. На заводе, где секретарь парторганизации тов. Алифанов, тонкарь-механик тов. Хабеев на Сталинской вахте выполнял производственное задание на 450 процентов, настройщик тов. Чулков — на 600. На предприятии, где секретарь парторганизации тов. Корсиков, полистил 10 новых многостаночников. Криволинейный пех, где старшим мастером тов. Собакин, выполнял нормы на 250—300 процентов.

В течение Сталинской декады многие предприятия показали высокие образцы работы. Фармацевтический завод на Сталинской вахте выполнял дневное задание на 304 процента, артель «Победа» — на 255, комбинат строительных деталей — на 580 процентов и т. д. В последующие дни декады темпы выпуска продукции почти не снижались. Например, на лесоперерабатывающем комбинате графы

выполнялся ежедневно в среднем на 120—130 процентов. В Сталинскую декаду на предприятиях района появилось 386 новых станочников, 56 многостаночников, 7 тысячников, 38 лужинцев.

В декабре на более высокую ступень была поднята партийно-политическая работа. По ее итогам немалым шагом, в декабре проведено 1208 бесед агитаторов, в которых приняло участие свыше 50.000 человек. На крупных заводах производилось политич. посвящение техникуму моменту и задачам тыла в условиях войны. В особенности хорошо процесс поощрения на заводе, где секретарь парторганизации тов. Разводова.

20 декабря на всех заводах, фабриках и в промаркетах, а также в службах завода Томск II состоялся митинг, на котором трудящиеся были ознакомлены с сообщениями Советского Информбюро о наступательных действиях частей Красной Армии и о решениях горкома и райкома партии о проведении Сталинской декады. 107 митингов, на которых присутствовало свыше 12.000 человек, прошло с исключительным подъемом. 21 декабря на всех предприятиях прошли собрания рабочих, посвященные 63 годовщине со дня рождения товарища Сталина.

Агитаторы ежедневно развешивали сводки Советского Информбюро, беседовали с рабочими и работницами о производственной работе за день пехом, бригадой, сменой. И словом и делом, личным примером, агитаторы увлекали людей на борьбу за план, за наступательный труд. В особенности отличались агитатором тт. Никитав — член ВКП(б) с 1919 года, ма-

стер Гайворонский — главный технолог (завод, где секретарь парторганизации тов. Алифанов), Константинов, Ливнев (завод, где секретарь парторганизации тов. Разводова) и многие другие. Они наиболее успешно поднимали агитацию решению конкретных производственных задач: ритмичной работе, достижению высокой выработки каждым работником.

Политическая агитация способствовала дальнейшему подъему производственной активности трудящихся, сопровождалась призывом к партии передовых людей заводов, фабрик и железнодорожного транспорта. Достаточно сказать, что только за период Сталинской декады 19 товарищей подали заявления с просьбой о приеме в ряды ВКП(б). В течение декабря по району принято в члены и кандидаты ВКП(б) 25 человек.

Приняты в кандидаты партии: машинист-лужинцев комсомолец И. Скопид, помощник машиниста комсомолец С. Бердикулов. Парторганизация Н-ского завода приняла в члены ВКП(б) 26 лужинцев пеха инженера А. Суркова, проявившего высокие образцы трудового героизма. В кандидаты ВКП(б) приняты: секретарь комсомольской организации паровозного депо машинист-лужинцев А. А. Чижиков, имеющий паровозную премию, станочник-двухступенчатый, дважды награжденный грамотами горкома партии и горкома А. Черныгина, один из лучших мастеров завода А. Мельник, бывший слесарь-монтажник, ныне начальник монтажного пеха завода тов. Г. Сурипу.

Лучшая молодежь предприятий района в декабре, в особенности в Сталинскую декаду, соединила свою судьбу с комсомолом. В течение месяца в ряды ВКП(б) принят 91 человек. Это в два раза больше, чем было принято за весь третий квартал прошедшего года. Рост комсомола в значительной степени за счет рабочих промышленности и железнодорожного

транспорта. Молодые патриоты, вступая в ряды ленинского комсомола, свое вступление ознаменовали новыми трудовыми, патристическими подвигами. Комсомольская организация района значительно подняла свою роль в решении экономических задач. Комсомольско-лужинцев тов. Почетова в Сталинскую декаду выполняла по две нормы и больше, обучила станочниковому труду работницу тов. Прохомушину.

На заводе, где секретарь партийной организации тов. Алифанов, из 180 станочников 140—младые рабочие. Они показывают замечательные примеры труда. Бригада настройщик, — выдающийся бригада, состоящая из молодежи, не так давно ушедшей со школьной скамьи. На заводе она показала многим, как работать патриоты: по несколько суток не оставила рабочих мест. Многостаночник тов. Чулков в день рождения товарища Сталина дал 6 норм и удостоился чести собственноручно поднять красное знамя над заводом. В дни декады он принят в ряды ВКП(б). Брат Тоси Ефимовича срывается на передовой линии фронта, а Тося в тылу — гварец труда, дивизия до 4 норм. В дни Сталинской декады она тоже вступила в комсомол. Таких примеров по району очень много.

1942 год закончил. Крепко поработали трудящиеся нашего района на помощь героическому красному городу. Еще более огромные задачи стоят перед нами в наступившем году. В Томске развернулось социалистическое соревнование в честь XXV годовщины Рабочей-Крестьянской Красной Армии. Рабочий дали обещание выполнить двухмесячную программу досрочно — к 23 февраля. Главная задача партийных организаций района, дело чести каждого трудящегося — прийти к концу 25-летия Красной Армии с новыми победами в наступательном труде.



Действующая Армия (Северо-западнее Сталинграда). На фланге: бойцы часты полковника Шехтмана выполняются в лесном лагере. Фото Э. Евзеркина (Фотохроника ТАСС).

Телеграммы из-за границы

Военные действия в Северной Африке

ЛОНДОН, 4 января. (ТАСС). Как официально сообщается, в Триполитании не велось вчера никаких значительных операций.

ЛОНДОН, 4 января. (ТАСС). По сообщению французского командования, противник атаковал вчера утром французские войска к юго-востоку от Нон-Ду-Фаса. После ожесточенного сражения неприятель вынужден был отступить к Каирвану. (Нон-Ду-Фас расположен в 30 милях к юго-западу от Туниса, Каирван — в 80 милях к югу от Туниса).

Французские моторизованные войска под командованием генерала Деклерка прошли несколько сот миль от границы

между территорией Чад и Ливии и продолжают продвигаться на север.

Английские танки прорвались 2 января рейд к востоку от Межда-Эль-Баба. ЛОНДОН, 4 января. (ТАСС). Как официально сообщается, 2 января авиация союзников концентрировала свои операции на коммуникациях противника и совершила крупный налет на пристань Ла Гулетт. Отмечено много пожаров и взрывов в стратегически важных районах. Противник неоднократно пытался совершить налет на Бон и Аджер, но был отогнан.

В результате воздушных боев 2 января былобито 28 и повреждено 34 самолета противника.

Военные действия в Триполитании

ЛОНДОН, 3 января. (ТАСС). В командование английских войск воздушных сил в Восточном Востоке возмущается, что 2 января на фронте в Триполитании не произошло ничего значи-

тельного. Английские войска находились в соприкосновении с противником в районе Бей-Эль-Бебр и Буррат-Эль-Хуш. Усилилась активность авиации над районом боев.

Заявление де-Голля о предстоящей его встрече с генералом Жиро

ЛОНДОН, 3 января. (ТАСС). Главный штаб сражающейся Франции опубликовал заявление генерала де-Голля, в котором говорится, что во Французской Северной Африке и Французской Западной Африке продолжает увеличиваться суммарная численность того, что французские власти этих владений не опираются на какую-либо прочную базу, а основные национальные силы, объединенные вокруг сражающейся Франции, уже возобновили войну и восстановили республиканскую власть в большой части французских владений, не представляющих в орбитах власти во Французской Африке. Эта суммарная неблагоприятно отражается на операциях союзных армий. Франция ищет того мощного орудия борьбы, каким являлся бы объединение всех ее владений при наличии сопротивления врагу в метрополии. Положение может быть улучшено установлением во Французской Северной Африке, во Французской Западной Африке и во всех других французских владениях временной центральной власти, которая могла бы обеспечить создание национального единства и проведение законов республикан до того момента, когда французский народ получит возможность взять свою волю.

ПАЛЕТ АМЕРИКАНСКИХ САМОЛЕТОВ НА СЕН-НАЗЕР

ЛОНДОН, 4 января. (ТАСС). Английское министерство информации сообщает, что днем 3 января также американские бомбардировщики совершили налет на доки в Сен-Назере. Операция бомбардировщиков прикрывала около 300 истребителей. Авиация противника оказала сопротивление только в районе цели, где бомбардировщики были атакованы большим числом неприятельских истребителей. В результате воздушных боев уничтожено несколько самолетов противника. 7 бомбардировщиков не вернулись на свои базы. Истребители потерь не имели.

Потопление германского корабля

ЛОНДОН, 4 января. (ТАСС). По сообщению морского министерства, английские сторожевые корабли перехватили в Атлантическом океане торговое судно противника водоизмещением в 10 тысяч тонн, которое пыталось прокочить через блокаду. Немецкая команда потопила свое судно и была взята в плен.

Новый состав госглавного правительства

ЛОНДОН, 3 января. (ТАСС). Сформировано новое госглавное правительство, возглавленное Ипполитом, который был премьер-министром бывшего в отставку кабинета. Новому наряду на себя также функции министра иностранных дел, и функции министра внутренних дел.

ИЗВЕЩЕНИЕ

В пятницу, 8 января, в 20 часов, в зале заседания гораттисемина состоится доклад меньшевиков на тему: «Всенные

действия на фронтах отечественной войны. Докладчик тов. Титов. После доклада — концерт. Гораттисемин.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАСКИЙ.

Томский орден Трудового Красного Знамени политехнический институт имени С. М. Кирова объявляет, что 1, 20 января 1943 года, в 19 часов, в аудитории № 3 химического факультета состоится заседание геолого-разведочного и горного факультетов состоится

заседания совета механического и энергетического факультетов состоится ПУБЛИЧНАЯ ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ на соискание ученой степени кандидата технических наук засл. ТИИ Ю. Е. Небольдин на тему: «Резервы вала сдвиговых компрессоров».

ПУБЛИЧНАЯ ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ.

Официальные оппоненты: кандидат технических наук доцент И. Г. Кулева, кандидат технических наук доцент А. Д. Дроздов.

на соискание ученой степени кандидата технических наук: 1. Инж. Г. И. Подлеским по теме: «Сверлобеспилчатый патрон Нитросос».

С диссертацией можно ознакомиться в читальном зале библиотеки ТИИ. Тиражированный проспект, № 9. Дрезина.

Официальные оппоненты: профессор-доктор Д. А. Стрельникова, профессор-доктор Н. А. Чижиков.

ПУБЛИЧНАЯ ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ на соискание ученой степени кандидата технических наук: 2. Инж. В. Ф. Прохомушину по теме: «Резерваты мощных крупногабаритных лавин в Кузбассе системой наклонных слоев с полной закладкой выработанных простроек».

Официальные оппоненты: профессор-доктор Л. А. Стрельникова, профессор-доктор Н. А. Чижиков.

Томский областной библиотечный техникум объявляет дополнительный набор студентов на I, II и III курсы и на все курсы заочного отделения. Обращаться в дирекцию техникума (ул. Розы Люксембург, № 13).

П. 20 января 1943 года, в 19 часов, в аудитории № 57 инженерного корпуса

МУЗЫКАЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ (Ленинский, 12) объявляет прием на курсы общего музыкального образования и в детскую музыкальную школу по классам скрипаческих инструментов (русские и иностранные инструменты, мандалы и гитары).